矿产资源储量数据库管理系统版本更新说明
2022年4月25日

2022年4月6日发布新版本后，用户反馈平衡检查存在问题，上一版本数据检查是平衡的，但该版本却检查出不平衡错误，现发布版本，修正该部分问题。
修正按矿区平衡检查将平衡的数据检查为不平衡的问题。

由于矿区情况表的复杂情况，一是调整平衡检查的实现思路，针对变动矿区/矿山，数据不再按单个矿区/矿山的数据进行检查，调整为所有参与变动矿区/矿山的数据总和进行检查，检查结果也按汇总数显示。二是为便于查找平衡检查的错误，平衡检查结果列表增加三列，分别是说明、变动前矿区/矿山、变动后矿区/矿山，以此说明该矿区/矿山是否经过变动。
修正数值检查-资源储量-资源储量类别中“其他（19007）”不在词表范围内的问题。

修正32位版本中，矿产资源储量存量及变动情况表，点编辑按钮时，修正矿产目录树不显示的问题。
（5）调整矿产资源储量数据填报情况统计表的统计条件。对于生产矿山，如果年初数有资源量和储量，开采量、损失量、勘查增减、重算增减均填了数据，但年末保有都为零的情况，上一版本中该类矿山未计入统计数，本次修正。
2022年4月05日

按照自然资矿保函[2022]17号的要求，对矿产资源储量数据库管库系统进行了调整，正式发布V3.11版本。部署在自然资源部门户网站和储量登记统计管理QQ群中。

（1）增加一类变化量“其他”。调整资源储量编辑对话框，在“审批压覆量”栏目后面增加一栏“其他”，数据库中存储代码为19007。“开采量”、“损失量”、“重算增减”、“勘查增减”、“审批压覆量”、“其他”、“年末保有”、“年末累计”全部调整为手动输入，“年末保有”和“年末累计”原先在矿产资源储量数据库管理系统中是根据年内平衡关系自动计算的，现不再自动计算。点击“保存”按钮时，仅弹窗提示。
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（2）调整资源储量页面的显示内容。在“审批压覆量”栏目后面增加一栏“其他”，需要调整该页面的显示。
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（3）调整“储量统计备注”可编辑。对于基本情况页面的“储量统计备注”，目前的情况是有些节点可以编辑，有些节点不能编辑（登记分类编号为1000）。现予以放开，所有节点均可编辑。

（4）调整数据检查、资源储量变化量比较、矿区/矿山拆分等模块功能。由于增加变化量“其他（19007）”，涉及到数据平衡检查、资源储量变化量比较、矿区/矿山拆分等模块，同步进行调整。

（5）新增部分报表。按照[2022]2430函的要求，新增矿区数、固体矿产的数据填报情况统计、地热矿泉水的数据填报情况统计等报表。

（6）修正评审备案信息数据更新后勘查阶段不显示的问题。

（7）修正评审备案信息数据更新时清空矿区范围的问题。对于评审备案信息数据更新，当评审备案信息表中的“与原储量数据库对应关系”为“覆盖”时，由于评审备案信息表中已没有矿区范围内容，数据更新后原有矿区的矿区范围会被清空，现调整为数据更新后保留原有矿区的矿区范围。

2022年3月01日

正式发布矿产资源储量数据库管理系统的3.10版本。部署在自然资源部门户网站和储量登记统计管理QQ群中。

（1）新增年度矿产资源储量统计表（按矿产和统计对象）。以省为汇总单位，形成各矿产、统计对象的保有储量（可信储量KX+证实储量ZS）数据，单位选择CB06中的通报单位。
（2）新增年度矿产资源储量统计表（按汇总标志）。以省为汇总单位，形成各矿产、汇总标志的保有储量（可信储量KX+证实储量ZS）数据，单位选择CB06中的通报单位。

（3）调整基本情况表单中主矿产码与采选环中主矿产码不一致时，且主矿产码不在[11000,99999]范围内时的程序提示语。

（4）修正“基本情况”页面选择主矿产名称时，存在统计对象代码获取取错误的问题，本次预以修正。
（5）部分矿产如长石、石榴子石、叶蜡石、透辉石、蛭石、沸石、透闪石、方解石等，其计算单位标识为0，但既有金属量单位又有矿石量单位，原来只允许录入矿石量，不允许录入金属量，现调整为金属量和矿石量均可允许录入。

（6）修正固体矿产和地热矿泉水中矿山经济表单中年利润不能输入负值的问题。

（7）修正数据检查下一般检查的默认检查项。对于储量部门检查默认设置下，仅漏填检查存在默认检查项，数值检查、数值逻辑检查、数据唯一性检查、记录一致性检查均无默认检查项的情况，本次予以修正。去掉针对备案资源储量表单检查资源储量类型的检查规则。

（8）针对不同矿山输出“统计基础表”时，出现输出内容一致的问题，本次预以修正。

2022年01月27日

发现数据导入时坐标数据被截掉一部分的问题，紧急修复，正式发布矿产资源储量数据库管理系统的3.09版本。部署在自然资源部门户网站和储量登记统计管理QQ群中。

（1）更新矿产资源评审备案信息表（压覆）的数据更新模块。上一版本未考虑针对关闭残留矿山的压覆储量评审备案信息表的数据更新，都按占用矿山来处理了，本版本修正。修复后的处理过程通过如下例子进行说明：假定填写了压覆矿产资源评审备案信息表，矿区编号是110119001，所属矿山编号为3，则在进行压覆矿产资源储量评审备案信息表更新时，判断数据库中是否存在矿区编号为110119001、登记分类编号为2003或3003的矿山，如果存在就更新，如果登记分类编号为2003，则更新2003的数据；如果登记分类编号为3003，则更新3003的数据。如果不存在2003和3003的矿山，则提示错误信息“矿产资源储量数据库中不存在对应的矿山”。
（2）修复固体和地热矿泉水的“按矿山导入”和地热矿泉水的“按年度导入”模块。当导入矿山的矿业权范围/资源储量估算范围坐标的长度超过255个字符时，超出255长度后的坐标就会被截掉，导致更新后的坐标数据结果不正确，本次予以修正。

2021年12月16日

正式发布矿产资源储量数据库管理系统的3.08版本。部署在自然资源部门户网站和储量登记统计管理QQ群中。

（1）调整十四栏。一是调整共伴生矿产的输出内容，原先是当矿产组合为主要矿产时，输出其共生矿产或伴生矿产，现调整为矿产组合为非单一矿产时，均可将共生矿产或伴生矿产输出。二是对于煤炭，其输出的矿体情况做调整，原先输出可采煤层数、总厚度、倾角，现调整为输出可采煤层数、总厚度、主要矿体、矿体名称、长度、宽度、倾角、最小埋深、形态、占总量比例、储量计算面积。三是投产时间中，部分月份数字显示为下角标，调整为正常显示。四是原十四栏做拆分后，分成左十四栏、右十四栏后，左十四栏的页码按照1、2、3、4……N依次排序，右十四栏的页码也是按照1、2、3、4……N依次排序，存在的问题是左十四栏生成的目录不能与矿区所在的页码对应，本次予以调整，调整的方式是，在输出的A3格式十四栏的页脚形成左右两个连续的页码，用户将十四栏拆分后，依据左十四栏生成目录，并利用office/wps手动调整左十四栏、右十四栏的页码。五是由于原先要求当矿区没有填写质量均值时，同时又只有一种矿石类型、矿石品级，系统不输出其质量指标，现在调整为矿区没有填写质量均值时，同时只有一种矿石类型、矿石品级，仍输出其质量指标。六是在界面上设置不输出潜在资源量后，十四栏的资源储量列未输出，但其余列信息均输出了，本次予以调整，调整为关于潜在资源量的任何信息都不输出。七是十四栏模板一和模板二表头调整，模板一中的列5-列10原为截至XXXX年底资源储量，现在列5-列6改为截至XXXX年底资源储量，列7-列10改为XXXX年度资源储量变化情况；模板二中列9-列14原为截至XXXX年底资源储量，现在列9-列10改为截至XXXX年底资源储量，列11-列14改为XXXX年度资源储量变化情况。八是完成十四栏支持WPS输出及目录生成。
（2）调整矿区资源储量简表。一是当矿产下有多个统计对象，按照某类统计对象输出矿产时，出现资源储量数值与该矿产实际数值不吻合的情况，经排查是由于少部分矿产数据输出重复导致，本次予以纠正。二是调整简表统计逻辑，对于暂不上表的矿山不参与统计，只统计上表数据。三是支持WPS生成简表目录。四是调整简表目录纸张由原先的纵向改为横向。
（3）完成通报附件目录开发和支持WPS生成通报附件目录。
（4）工具模块数据整理菜单下新增代码名称维护功能，功能支持将数据库中的代码维护成其对应的名称，包含将勘查阶段码维护为勘查阶段、将可利用情况码维护成可利用情况、将未用原因1码维护成未用原因1、将未用原因2码维护成未用原因2、将未用原因3码维护成未用原因3、将可行性阶段码维护成可行性阶段、将开采方式代码维护成开采方式、将开拓方式代码维护成开拓方式、将采矿方法1码维护成采矿方法1、将采矿方法2码维护成采矿方法2、将选矿方法1代码维护成选矿方法1、将选矿方法2代码维护成选矿方法2、将矿床类型代码维护成矿床类型、将资源储量规模码维护成资源储量规模、将矿产品代码维护成矿产品名称、将经济类型码维护成经济类型、将生产状态码维护成生产状态、将矿山规模码维护成矿山规模、将矿产组合码维护成矿产组合。

（5）常规报表中矿产资源储量总量统计表（按汇总标志）由于金矿、铌矿、钽矿三个矿产的矿产名称和金属量单位相同，在输出该报表时，将第二列原矿产名称调整为以矿产名称+统计对象显示来加以区分。
（6）对于坐标表单页面上录入数据之后，由于数据库中坐标串缺少最后的逗号导致图形不显示，坐标上图也不能成功的问题，程序调整为无论数据库中坐标串有无逗号，均支持图形显示和坐标上图。

（7）行政区代码检查规则调整，原先的检查规则是行政区代码长度不是6位，最后两位是00，其不在KCL_CB08_XZQH表中，现在的检查规则调整为行政区代码长度不是6位，以及最后两位是00将予以提示。

（8）对于数据维护下按上表标识、资源储量规模导出时，当坐标长度超过255时丢失坐标表数据，本次予以修正。

（9）在数据检查模块中，增加地热矿泉水类别的漏填项检查。检查的信息包含统一社会信用代码、矿区编号、登记分类编号、行政区代码、许可证号、中心点坐标、资源储量估算范围坐标、资源储量规模、生产状态。

（10）解决矿产资源储量数据库管理系统在安装有360杀毒软件的电脑上不再提示木马和病毒的问题。
2021年7月7日

正式发布矿产资源储量数据库管理系统的3.07版本。部署在自然资源部门户网站和储量登记统计管理QQ群中。
（1）新增矿产资源储量存量及变动表。
（2）新增探矿权、采矿权的数据引入功能。
（3）新增矿产资源储量利用状况统计表。矿产资源储量利用状况统计表包含资源储量利用状态统计表（按矿产）、资源储量统计表（按生产状态）、生产矿山资源储量统计表（按开采量、损失量计算）。
（4）调整矿产资源储量总量统计表。对于矿区或矿山，上年度为已上表，本年度调整为暂不上表，造成生成的报表出现不平衡，本次予以调整，处理方式是只针对上一年度为已上表、本年度为暂不上表的矿区或矿山做特殊处理。将这些矿区或矿山本年度的开采量、损失量、勘查增减、审批压覆量参与计算开采量、损失量、勘查增减、审批压覆量的计算，同时根据该矿区或矿山的上年年末保有（19001）、开采量（19004）、损失量（19005）、勘查增减（19006）、审批压覆量（19009）的数据，计算出重算增减（19008）的值，参与到重算增减的计算。重算增减（19008）= 开采量（19004）+ 损失量（19005）- 勘查增减（19006）- 审批压覆量（19009）- 上年的年末保有（19001）。如果数据平衡关系没有问题的话，公式中的上年的年末保有（19001）也可以用本年的年初保有（19012）替代。
（5）调整矿产资源储量简表。对于数据库中同一矿产和统计对象，存在多条平均含量时，系统在输出报表中显示多条平均含量，本次予以调整，只展示一条平均含量。
（6）调整通报附件。通报附件在输出时，一是输出的单个矿产时出现跨页；二是对于单个矿产，没有资源储量数据时，要求不输出；三是对于全国两年数据系统无法输出报表，本次予以修正。
（7）调整十四栏。关于输出的报告内容，对于缺省与否，系统只能输出最新的报告内容，要求允许用户通过设置报告选项，支持输出最新报告和所有报告；关于字号不统一，十四栏中汇总行字号为7号，非汇总行字号为5号，本次统一字号为7号。

（8）调整矿产资源储量总量统计表（储量规模）。报表输出区分是否包含暂不上表矿山。
（9）完善资源储量表单。对于同一矿产代码和统计对象，系统允许输入多次平均含量，要求调整为只能输入一次平均含量。将上表矿山调整为暂不上表矿山时，存在重算累计查明有误，对于以上问题，本次予以修正。

（10）完善数据检查。对于数据检查中存在的问题有：一是数据逻辑检查的错误信息提示不正确，对于暂不上表矿山，系统检查其保有资源储量是否大于零，如果大于零，则提示错误信息。数据检查查出的错误是矿石量大于零，但系统给出的错误信息为“暂不上表保有金属量应等于0”，错误信息应调整为“暂不上表保有矿石量应等于0”。二是漏填检查下的空间坐标检查，软件查出的结果与实际数据有出入，软件提示的错误数据记录少于实际错误记录。三是关于中心点坐标的数值范围检查存在部分情况未检查出来，包括有些坐标的数据值填的是0，大地坐标中心点X的整数位数不是7位、Y坐标的整数为不是8位，经纬度数据经度不在70-140度间，纬度不在3-60度间。四是资源储量（KCL_ZYCL）中矿产代码存在错误时，软件没有检查出来，对于以上问题本次予以修正。

2021年6月8日

正式发布矿产资源储量数据库管理系统的3.06版本。部署在自然资源部门户网站和储量登记统计管理QQ群中。
（1）调整资源储量表单。在矿石质量录入界面上，选择组分名之后，组分单位未与组分名联动，本次予以修正。
（2）修正坐标串在固体矿产坐标表单能粘贴，不能在地热矿泉水坐标上粘贴的问题。对于同一个坐标串，在固体坐标上能直接粘贴，在地热矿泉水坐标上不能粘贴，本次予以修正，使用同一坐标串能在固体矿产表单和地热矿泉水矿产表单粘贴。
（3）优化分发导出及行政区导出的速度。分发导出和按行政区导出存在速度慢的问题，在本版本中优化了输出速度。
（4）调整储量与资源量占比检查功能。一是优化界面排版，避免过多留白；二是增加检查单元——生产矿山。

（5）修正工具下编辑矿区变动功能。存在界面上删除矿区变动记录后，但数据库中对应的信息并未删除，本次予以修正。
（6）调整常规报表。矿区信息表（按矿产）、矿区信息表（按行政区）、新上表矿区一览表、上表矿区矿山归属关系汇总表、按行政区分列大中型矿区情况表、矿区、矿山、矿山企业归属关系表输出报表时，如果矿区下存在登记分类编号为1000时，则输出矿区下登记分类编号为1000的信息，如果矿区下无登记分类编号为1000时，则不输出该矿区信息，导致会丢失数据。按矿产分类大中型矿区情况表，一是如果矿区下存在登记分类编号为1000时，则将输出其矿区信息，如果不存在登记分类编号为1000时，该矿区不输出，二是保有资源储量只统计了登记分类编号为1000时的资源储量，未将其他状态下的矿山资源储量统计进来。矿产资源储量总量统计表（按汇总标志），一是对于特殊矿种的矿区数，界面上显示为0 ，应该将其置空；二是输出的报表序列号不连续。矿区所属矿山资源储量汇总表（按行政区），一是矿区下某矿山存在多个矿产时，矿山名称及编号、所属矿山编号未合并；二是矿产名称显示不全。矿区所属矿山资源储量汇总表（按矿区），矿区下某矿山存在多个矿产时，矿山名称、所属矿山编号未合并。矿产资源储量总量统计表（储量规模），如果不存在登记分类编号为1000时，该矿区不输出；二是对于矿区下存在登记分类编号为1000时，查明资源储量只统计登记分类编号为1000的资源储量，未将其他状态下的矿山资源储量统计进来。查明资源储量变化较大矿区（井田）汇总表，一是如果不存在登记分类编号为1000时，该矿区不输出；二是对于矿区下存在登记分类编号为1000时，查明资源储量只统计登记分类编号为1000的资源储量，未将其他状态下的矿山资源储量统计进来；三是开采量和损失量未取到数据库中对应的数值；四是变化百分比未按照公式（本年的增加变化量/上年年末保有）进行计算，对于上述错误予以修正。
（7）调整常规报表下新上表矿区一览表中矿石质量的取值逻辑。对于某矿产存在多个矿石类型和矿石品级且没有平均质量时，取任一矿石类型和矿石品级的质量；对于某矿产存在平均质量时，取平均质量。
（8）调整常规报表输出控制。在输出报表时，遇到没有查询到数据时，系统仍弹出空白模板，本次予以修正。
（9）给报表增加是否经过评审备案。给分析报表和其他报表增加是否经过评审备案选项。
（10）调整简表。关于矿产资源储量简表，一是当矿区下有多个矿山时，简表存在输出矿区数重复的问题；二是矿石质量列取值错误，误将矿区下所有的矿石质量取出作为矿石质量；三是资源储量单位，对于计算单位标识为1时，显示为金属量单位，应该是金属量单位/矿石量单位；四是矿区编号折行显示，要求通过调整矿区名称（矿区编号）列宽，使矿区编号在一行显示，本次对于这些问题予以修正。
关于矿区及所属矿山资源储量简表，一是资源储量单位，对于计算单位标识为1时，显示为金属量单位，调整为金属量单位/矿石量单位；二是调整所属矿山编号的显示，直接显示登记分类编号。
（11）修正通报下矿产资源储量变化情况统计表。一是总增减量计算错误；二是增减百分比计算错误，本次予以修正。
（12）通报附件。输出全国和省、市、县的通报附件，一是单位在不同级别显示错误；二是输出特殊矿产时，特殊矿产汇总的数值有误，本次予以修正。

（13）完善十四栏。一是对于模板一的第13列、模板二的第5列，计算单位标识为1时，金属量/矿石量中间横线丢失；二是对于输出矿区重复，本次予以修正；
新增十四栏拆分功能。
2021年5月10日

正式发布矿产资源储量数据库管理系统的3.05版本。部署在自然资源部门户网站和储量登记统计管理QQ群中。

（1）调整储量数据库的数据结构、版本号和数据库升级模块。上一版本中地热矿泉水的数据表（DRKQS_KCL_ZB）中的数据项“KQJB”和“JSZB”的字段类型为“短文本”，长度为255个字符，造成地热矿泉水中坐标长度超过255时不能保存，本次调整其字段类型为“长文本”，同时调整数据库结构的版本号为“3.03”，同步调整数据库升级模块。

（2）修正固体矿产“基本情况”页面矿产名称目录树不正确的问题。对于固体矿产的数据表单“基本情况”录入界面，在录入“主矿产名称”时弹出的矿产名称目录树存在问题，部分矿产的统计对象没有罗列出来，本次予以修正；当在左边的矿区矿山索引区内选中矿区或矿山时，工具栏上的“拆分”按钮总是禁用状态，不可用，现予以修正。
（3）调整完善数据更新功能。对于建设项目压覆重要矿产数据更新，当评审备案数据表中的上表标识为0时，数据更新后会只在矿山数据表中形成一条上表标识为0的记录，并造成所在矿区全部资源储量数据丢失，本次予以修正。对于管理部门填写的关闭残留储量统计信息表数据更新，当储量数据库中待处理矿山存在的矿产而储量统计信息表中没有对应的矿产数据时，更新后会造成该矿产在储量数据库中的资源储量数据丢失，本次予以修正，通过重算增减将其年末保有资源储量调整为零，而不是删除数据记录。对于评审备案数据更新（探矿权转采矿权、资源储量变更矿种或范围、资源储量发生重大变化）、储量统计信息数据更新（探矿权人填写的储量统计信息表、管理部门填写的关闭残留储量统计信息表），当年初资源储量的数据为3位小数时，系统会对年初数做四舍五入，本次予以修正，不再对年初资源储量的数据进行四舍五入。

（4）修复数据导入、数据导出、数据删除功能。按矿区/按行政区/按矿类/按矿产/按上表标识导入时矿山情况变动表的数据，一是如果矿山情况变动表中按照年度+矿区编号+登记分类编号或年度+矿山编号与矿山表中的数据对应不上，则矿山情况变动表中的该类数据将无法导入，造成数据导入丢失数据，本次予以修正。对于地热矿泉水数据的按年度导入，出现数据没有导入的问题，本次予以修正。分发导出，由于做为导出条件的行政区代码取值不正确（错误将行政区代码右边的零去掉做为条件，应该用行政区代码的左边2位、左边4位做为条件），造成将多个市级行政区的数据导出到一个市级行政区中，本次予以修正。按行政区导出，由于做为导出条件的行政区代码取值不正确（错误将行政区代码右边的零去掉做为条件，应该用行政区代码的左边2位、左边4位做为条件），当矿山的行政区代码没有填写到县级代码时（如填成省级代码、市级代码），导致按行政区导出，无法导出该矿山数据，本次予以修正；按行政区导入，由于做为导入条件的行政区代码取值不正确（错误将行政区代码右边的零去掉做为条件，应该用行政区代码的左边2位、左边4位做为条件），当矿山的行政区代码没有填写到县级代码时（如填成省级代码、市级代码），将无法导入该矿山数据，本次予以修正。按行政区删除，由于做为导入条件的行政区代码取值不正确（错误将行政区代码右边的零去掉做为条件，应该用行政区代码的左边2位、左边4位做为条件），当矿山的行政区代码没有填写到县级代码时（如填成省级代码、市级代码），无法删除该矿山数据，本次予以修正。数据导出功能，上一版本中的导出数据时会造成导出库中所有业务表中数据记录重复，本次予以修正。

（5）增加数据导入、数据导出的数据查找功能。在按矿区/矿山导入、按矿区/矿山导出时，由于矿区/矿山数据多，方便用户在众多数据中查找某一矿区/矿山，增加精确查找功能。

（6）修复数据检查功能。对于漏填检查，未检查出矿区编号、登记分类编号、矿山编号为空的错误，本次予以修正。平衡检查，对于年度之间或年度内的平衡检查，由于浮点数的问题，不能使用绝对相等来判断，而应使用两者数据之差的绝对值小于0.01来判断，本次预以修正。数值检查，对于平均含量的矿石类型/矿石品级，是用户录入的内容，不能对其进行取值是否在矿石类型、矿石品级词表中的检查，本次予以去掉。调整资源储量数据表的唯一性检查规则。由于一个矿山可能跨越多个矿区，不能对资源储量数据表按矿山编号、矿产代码、统计对象、矿石类型、矿石品级、资源储量类型进行数据唯一性检查，调整资源储量表的数据唯一性检查规则，当按矿山编号检查时，只检查暂不上表分类里的矿山；当按矿区编号+登记分类编号，检查所有矿山。将数据检查结果数据库中的数据表名和字段名由英文调整为中文，便于用户查找问题。

（7）优化资源储量变化量与储量规模的比较功能。当系统查询上表矿区/矿山、暂不上表矿山时，在系统界面上会出现未获取到矿区编号的情况，调整为只查询上表矿区数据，若某矿区下没有登记分类编号为1000的矿山，也显示矿区编号、矿区名称、行政区名称。

（8）优化储量与资源量占比。当设置单个矿产占比后，点击对话框上关闭按钮后，界面上检查不可用，必须要点击对话框中的退出后，检查按钮才可用，调整对话框中关闭按钮和退出按钮功能成一致；在检查单元矿山下增加占用、残留、压覆三种类型，并默认勾选占用；增加所有矿产统一设置占比功能，针对所有矿产，可按统一给出的比例进行检查。

（9）修复连接省级数据库时，工具下清理数据库重复记录失败的问题；当矿石类型、矿石品级内容为空格时，清理质量表矿石类型、矿石品级中多余空格失败的问题；修复连接省级数据库时，重新生成年初数列表显示为空的问题。

（10）工具下增加维护压覆矿区/矿山上表标识、维护上表标识功能。针对建设项目压覆重要矿产上表标识为0的数据，通过维护压覆矿区/矿山上表标识功能，处理矿山表中上表标识为0的数据，如果该记录通过年度+矿区编号+登记分类编号能找到对应登记分类编号为1000/2XXX/3XXX的记录，则将0改为对应1000/2XXX/3XXX的上表标识，如果找不到对应的记录，则删除上表标识为0的记录。针对本年度和上年度上表标识均为2的矿区/矿山，通过维护上表标识功能，将本年度的上表标识修改为1。

（11）优化统计报表功能。改变常规报表、分析报表、简表的实现方式，使用报表控件先实现报表的浏览查看功能，需要时才将报表输出为EXCEL、PDF等文件。在简表、常规报表中增加是否经过评审备案选项，默认勾选经过评审备案。针对矿产资源储量简表，上一版本对同一个矿区出现重复输出的现象，是因为输出报表时没有按矿区作为输出单元，而是按矿区、矿山做为输出单元，导致数据重复，本次予以修正。

（12）调整图形数据检查结果列表内容。层与层叠置分析的检查结果列表原展示序号、检查图层、检查图形ID、被检查图层、被检查图形ID、检查方式，调整为在原基础上，针对矿区，增加矿区编号、矿区名称；针对矿山，增加矿区编号，登记分类编号，矿山编号，矿山名称；针对行政区，增加行政区代码，行政区名称。单层叠置分析的检查结果列表原展示序号、错误描述、检查图层、OID，调整为针对矿区，展示序号，被检查图层，矿区编号，矿区名称；针对矿山，展示序号，被检查图层，矿区编号，登记分类编号，矿山编号，矿山名称；针对行政区，展示序号，被检查图层，行政区代码，行政区名称。

（13）调整图形浏览中的资源储量统计功能。原功能只统计矿区资源储量，现调整为对矿区/占用矿山/残留矿山/压覆矿山/暂不上表矿山均可做资源储量统计。调整图层叠加后的分组统计功能，可设置该图层中属性字段为分组依据，按照属性字段对应的属性值统计资源储量。

2021年4月21日

按照2020年度矿产资源储量统计工作的要求，为满足2020年度数据填写的要求，2021年4月21日正式发布矿产资源储量数据库管理系统的3.03版本。仅部署在储量登记统计管理QQ群中。

调整完善地热矿泉水的数据录入功能。

调整矿产资源储量简表。

2021年3月11日

紧急更新。2021年3月8日发布新版本后，用户反馈暂不上表矿山的显示存在问题，现紧急修复。

对于暂不上表矿山，只能显示资源储量页面，其他页面如基本情况、坐标、报告等页面均不显示数据，现予以修正。

上一年度的数据库中部分地方存在矿石类型、矿石品级代码错误，不在对应的词表中。新系统没有将这部分数据显示出来，用户看不到错误数据，无法修改错误。现予以修正。

2021年3月8日

正式发布矿产资源储量数据库管理系统的3.03版本。部署在自然资源部门户网站和储量登记统计管理QQ群中。

（1）调整完善数据录入界面相关功能。当用户修改矿区编号或登记分类编号时，完善在矿区矿山情况变动表中记录相关操作功能，避免影响年度间平衡检查。实现部分鼠标右键操作功能。修正矿区下矿山不在同一行政区时的矿区名称显示不正确的问题。解决点击“矿区编号”节点时，右边数据区各页面显示矿区相关数据的问题。解决系统打开或输出文件时的缺省路径不统一问题，统一调整到当前设置数据库的文件路径。

（2）调整完善数据更新模块。修正各地反馈的数据更新错误，增加对评审备案信息表的数据检查，如检查扣减资源储量填写的编号与前面评审备案信息的编号是否一致。新增评审备案数据更新时同时写入备案资源储量数据表功能。实现地热矿泉水的评审备案更新功能。
（3）实现所有的数据导入、数据导出、数据删除功能。纠正上一版本打包时封掉了数据导入功能的问题。对固体矿产、地热矿泉水实现多种形成的数据导入、数据导出、数据删除等功能。

（4）调整完善数据检查功能。按照储量管理部门的要求疏理缺省数据检查项的内容，优化缺省数据检查的效率。特别是平衡检查中针对矿区矿山变动情况表的数据处理。

（5）调整完善统计报表功能。新增储量统计基础表的输出，优化统计报表的效率。
（6）调整完善图形模块。新版矿产资源储量数据库的安装目录的子目录“database”下的数据库文件“GIS.MDB”是图形数据库文件，本次增加部分基础地理数据，用户应将其拷贝到磁盘的数据目录下，通过参数设置模块中的GIS配置库的设置功能将该数据库文件挂接到矿产资源储量数据库管理系统中，重新进行坐标上图。

（7）补充完善帮助文档。按照业务与系统操作相结合的方式重新编写了矿产资源储量数据库管理系统用户使用手册，并按使用手册的内容更新为帮助文档。
2021年2月09日

正式发布矿产资源储量数据库管理系统的3.02版本。部署在自然资源部门户网站和储量登记统计管理QQ群中。

数据项内容的调整变化。按照[2020]158号文的要求，在基本情况页面增加“统一社会信用代码”。

按照约定，矿产资源储量数据（金属量、矿石量）的小数位数控制为2位。V3.01版在录入资源储量数据（开采量、损失量、勘查增减、重算增减、审批压覆量）保存时，对所有录入的数据按照小数后两位进行了四舍五入，但同时也对年初数进行了四舍五入，予以修正，去掉对年初数的四舍五入。

修正V3.01版本中存在的暂不上表矿山不能录入开采量、损失量的问题。对于暂不上表矿山，V3.01版对资源储量数据的录入进行了控制，不能录入开采量、损失量，现放开控制，与上表矿山一样，可以录入开采量、损失量、勘查增减、重算增减、审批压覆量，并自动计算年末数，下一年度也自动将上一年度的年末数转换为年初数。但在形成统计报表时，暂不上表的年末数不参与统计。

调整数据更新模块的错误提示信息，便于用户理解和修改错误。如“错误！评审备案编号（114022620201001）的所属矿山编号没有填写”，“错误！评审备案编号（114022620201001）中所确定的矿区（XXXXXXXXX）在储量数据库中不存在。请修改矿区编号”等。

修正备案资源储量数据表的数据显示问题。对于备案资源储量数据表的数据，其资源储量类型可能是A、B、C、D，也可以是16类（111、121、122、111b、121b、122b、2M11、2M21、2M22、2S11、2S21、2S22，331，332、333、334），也可以是新分类（ZS、KX、TM、KZ、TD、QZ），反映当时储量评审备案的情况，V3.01版本在读取数据时按新分类处理，现调整为不控制资源储量类型，能显示备案资源储量的所有数据。

数据检查。一是修正资源储量数据表唯一性检查关键字使用错误，V3.01版本对于“按矿山编号”的关键字用的“按年度、矿山编号”，现调整为“按年度、矿山编号、矿产代码、统计对象、矿石类型、矿石品级、资源储量类别、资源储量类型”。二是由于矿山编号可能为空，其导致唯一性检查的结果不稳定，去掉部分节点的“按矿区编号、登记分类编号、矿山编号”的唯一性检查。三是根据原矿产资源储量数据库的缺省检查设置调整数据检查的缺省配置，如上一版本的缺省检查为严重、警告和提示，现调整为严重。四是必填检查中增加许可证号等数据项的检查。五是对于数据检查结果的查看，V3.01版本通过鼠标双击才能看到检数据查结果，用户已习惯于鼠标单击操作，本次调整为鼠标单击即可看到数据检查结果。六是完善平衡检查模块，V3.01版没有考虑到矿区/矿山的变动情况，本次予以修正，将矿区矿山变动情况表的数据记录参与平衡检查到之中。

统计报表。调整和优化部分统计报表的性能，完善常规报表数据输出错误和样式，新增储量变化与储量规模的对比，分析报表、矿产资源储量简表、矿产资源储量通报及通报附件等统计报表。

新增加地热矿泉水的数据录入，按矿山、按年度、按上表标识等导出和删除功能。

新增加矿区/矿山合并、清理呆账、同一矿山暂不上表及上表并存问题等工具。

新增图形功能。含坐标上图、图形浏览等。

2021年1月26日

正式发布矿产资源储量数据库管理系统的3.01版本。部署在自然资源部门户网站和储量登记统计管理QQ群中。

修正数据更新模块，对于储量评审备案信息表、储量统计信息表（探矿权人）、储量统计信息表（关闭残留）的数据更新，一是对于选择的矿产资源储量评审备案信息或储量统计信息数据库，系统增加了矿区编号、所属矿山编号的数据填写检查功能，列出存在错误的数据。二是重新调整数据处理方法，解决原处理方法数据更新时部分丢失年初数问题。

重新界定“经过评审备案”和“没有经过评审备案”的范围，以及与“上表标识”之间的关系，解决“暂不上表”矿山的数据不显示的问题。

按照国家统计局网站提供的最新行政区代码，更新数据库词表行政区代码表，调整数据库的版本号为“3.01”。

新增按矿山导出、按矿山导入、按矿山删除，按矿区导出、按矿区导入等数据维护功能。增加常规报表等统计报表功能。

增加替换矿山编号、清理冗余数据、修复错误的矿石类型矿石品级数据、未填矿山编号的矿山、矿区/矿山查号等工具处理功能。

2021年1月11日

正式发布矿产资源储量数据库管理系统的3.0版本。

