附件2

《自然资源部关于进一步加强生产矿山

生态修复监管工作的通知（二次征求

意见稿）》起草说明
一、起草背景和过程
党的十八大以来，党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置，构建完善源头严防、过程严管、后果严惩的生态文明制度体系，全面加强生态文明建设。2015年党中央、国务院印发《生态文明体制改革总体方案》，明确将“完善矿山地质环境保护与土地复垦制度”作为健全矿产资源开发利用管理制度，推动矿产资源开发利用领域生态文明建设的一项重要举措。

近年来，自然资源部加快构建激励引导与规范约束相结合的法规政策体系和工作机制，持续加强生产矿山生态修复监督管理。但是，从现实业务管理以及自然资源执法督察、中央环保督察发现问题看，一些矿山企业生态修复积极性不高、主动性不够，修复治理责任落实还不到位；矿产资源开采活动全生命周期监管制度有待健全，对采矿权人开采行为及实施生态修复的全过程监管有待加强。与此同时，国家层面修订出台《矿产资源法》，落实新时期推动矿业高质量发展、推进生态文明建设等要求，单独设立矿区生态修复专章，从修复责任认定、修复方案编报、验收程序、费用保障、监管与处罚等环节，做出了法律顶层设计。自然资源部、国家发展改革委、财政部、国家林业和草原局等四部门联合印发《关于学习运用习近平生态文明思想“厦门实践”经验 深入推进新时期生态保护修复工作的意见》，强调要“加强生产矿山生态保护修复全流程监管”，压实矿山企业主体责任，切实做到“谁破坏、谁治理”“边开采、边修复”。

    为深入贯彻落实习近平生态文明思想，推动新修订《矿产资源法》确立的矿区生态修复制度落地落实，我们在深入调查研究，广泛听取省级自然资源主管部门、矿山企业、科研院所以及社会各界意见基础上，结合新发布实施的《煤矿土地复垦与生态修复技术规范》等四项国家标准要求，衔接正在起草中的《矿产资源法实施条例》，起草了《自然资源部关于进一步加强生产矿山生态修复监管工作的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》）,并拟以规范性文件发布。
二、主要内容
《通知》在总结以往实践经验的基础上，结合新形势、新要求，对《国土资源部办公厅关于做好矿山地质环境保护与土地复垦方案编报有关工作的通知》（国土资规〔2016〕21号）进行大幅度改革创新。总体考虑是，贯彻落实新修订《矿产资源法》，聚焦矿区生态修复方案编制评审、年度计划执行、验收管理、日常监督检查等关键环节，提出明确具体、操作性强的规范性要求，构建源头保护与全过程修复治理相结合的工作机制，压实采矿权人矿区生态修复主体责任，促进资源开发与生态环境保护相协调。

《通知》共四个部分12条。

    （一）加强矿区生态修复方案编制评审管理
    从方案编制要求、方案修编和重编情形、方案评审要求等方面做出规范。一是落实部门“三定”赋予自然资源部“统一行使所有国土空间用途管制和生态保护修复职责”，并衔接新修订《矿产资源法》有关内容，明确采矿权人应当编制矿区生态修复方案，不再编制矿山地质环境保护与土地复垦方案。二是明确“方案是采矿权人实施矿区地质环境恢复治理、地貌重塑、植被恢复、土地复垦等活动的总体部署和基本依据”的总体定位。三是明确方案编制要求，强调一个采矿权编制一个方案，方案内容要与开采方案、采矿用地安排、开采设计以及安全设施设计、水土保持、生态环境保护、地质灾害防治等措施紧密衔接。规定“采矿临时使用土地（含用林用草）的，不再单独编制临时用地土地复垦方案和用林用草植被恢复方案，有关内容纳入矿区生态修复方案。”四是明确方案修编、重编情形。五是进一步明确方案评审权限、评审重点内容等。
    （二）严格矿区生态修复过程管理
为督促采矿权人严格落实“边开采、边修复”要求，《通知》进一步强化过程管理。一是对采矿权人边开采、边修复提出具体要求。二是明确要求采矿权人制定并严格落实矿区生态修复年度计划（以下简称“年度计划”），并要求县级自然资源主管部门对年度计划执行情况进行监督检查。三是明确了年度计划编制内容，要求采矿权人每年在规定时间内向矿区所在地县级自然资源主管部门报送年度计划。四是明确了采矿权人申请矿区生态修复验收，以及地方自然资源主管部门组织开展验收的具体要求。五是对验收合格土地管护利用和移交提出具体要求。

（三）用好矿区生态修复激励政策

    为深入贯彻落实党的二十届三中全会提出的“建设多元化生态保护修复投入机制”的重大改革任务，推动构建矿区生态修复新机制，打造形成专门针对生产矿山的生态修复激励政策“工具箱”。一是促进资源综合利用，鼓励在符合相关管控要求、确保环境安全的前提下，将一般矿业固体废弃物，按照有关标准和要求用于土壤改良、采坑及塌陷区回填等。鼓励矿区内优质表土和乡土植物等就地利用。二是推动存量建设用地盘活利用，明确矿区范围内复垦修复土地的利用路径和要求。三是推动指标流转使用，明确了采矿权人复垦修复腾退建设用地指标和新增农用地指标使用渠道。
    （四）加强矿区生态修复监督检查
围绕进一步提高监管效能，从加强日常监督、强化信用监管、加强监督执法等方面提出具体举措。一是建立矿区生态修复年度抽查检查制度，明确了抽查检查重点内容和有关工作要求。二是强化信用监管，强调要切实发挥矿业权人勘查开采信息管理制度的约束作用，提出对列入异常名录或认定为严重失信主体的采矿权人实施失信惩戒，并分别明确了自然资源主管部门、采矿权人有关矿区生态修复的勘查开采信息填报事项。三是加强监督执法，强化自然资源系统内部工作的协同配合，加强部门间协同监管和联动执法，加强与检察公益诉讼协作，健全与纪检监察机关沟通机制，发挥社会监督作用。

    此外，我们起草形成《矿区生态修复年度计划编制大纲》，进一步细化明确年度计划编制内容，为采矿权人编制年度计划提供指引。


